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Indledning

I forlængelse af diskussionerne om informationssamfundet og digital opsplitning er det blevet synliggjort, at det kræver IT-kompetence at kunne begå sig i dagens samfund. Det er ikke længere blot et spørgsmål om at være forrest i udviklingen og med på noderne, i dag er det helt nødvendigt at kunne håndtere IT for at kunne benytte den lange række af digitale serviceydelser, der udbydes til at klare alle mulige daglige gøremål. Men ikke nok med det, det er efterhånden også nødvendigt at være IT-kyndig for at kunne følge med i de politiske processer og få indflydelse på beslutninger, der kan have direkte indflydelse på ens eget liv. Spørgsmålet er derfor, om det giver mening at begynde at tale om et digitalt medborgerskab.

Dette paper sætter fokus dels på den teoretiske betydning af begrebet medborgerskab og dels på den konkrete betydning af at opnå et digitalt medborgerskab. Den teoretiske del vil bestå af en gennemgang af litteratur, der diskuterer medborgerskabsbegrebet og derigennem forsøge at definere, hvad der mere præcist kunne ligger i begrebet digitalt medborgerskab. Den empiriske del vil bestå af en analyse af, hvad det konkret har betydet for en gruppe ældre medborgere at opnå et digitalt medborgerskab i kraft af en opbygning af IT-kyndighed. 

Den empiriske del bygger på et netop afsluttet studie af et statsligt udviklings- og forskningsprogram i Danmark med titlen: Ældres brug af IT. I dette program arbejdede seks lokale udviklingsprojekter med at opbygge IT-kyndighed blandt en gruppe af ældre projektdeltagere. Sammenlagt har omkring 1.000 ældre lært at bruge computere, kommunikere gennem e-mail og surfe på internettet gennem disse projekter. Det er disse ældre medborgeres erfaringer med at få adgang til digitale serviceydelser af enhver art, der ligger til grund for den konkrete analyse. De samlede resultater fra programmet er publiceret i bogen ”Ældre tæmmer teknologien – og bliver borgere i informationssamfundet” (Jæger 2005), og det er udvalgte resultater herfra, som dette paper tager op til en videre diskussion. 
Informationssamfundets udvikling 
Begrebet informationssamfundet dukkede for alvor op i den offentlige debat i starten af 1990’ne. I 1992 havde USA’s nye vicepræsident Al Gore lanceret ideen om ”The Information Highway”, og i EU havde en arbejdsgruppe under ledelse af den tyske kommissær Martin Bangemann udarbejdet en rapport, der udstak linierne for EU’s vej ind i informationssamfundet (Commission 1994). Hjemme i Danmark nedsatte regeringen et udvalg under ledelse af MEP Lone Dybkjær, hvis arbejde mundede ud i en rapport, der kortlagde den første danske IT-politiske strategi (Forskningsministeriet 1994). 
Disse første strategier byggede på en teknologideterministisk forståelse af samspillet mellem teknologi og samfund og var derfor præget af en stor teknologibegejstring og en tro på, at informationsteknologien ville revolutionere vores samfund og gøre det til et bedre sted at være
. Kort fortalt gik strategien ud på, at teknologien skulle spredes til alle dele af samfundet, og jo hurtigere det skete, jo bedre ville det stille Danmark i den globale konkurrence. Den teknologiske udvikling blev således set som en fremadskridende kraft, der ville ændre samfundet, som var uundgåelig, og som det derfor var bedst at udnytte til egen fordel.
Denne lidt naive tro på, at informationsteknologien ville revolutionere vores samfund, har fået den engelske professor Frank Webster til sætte spørgsmålstegn ved begrebet informationssamfund. Han stiller spørgsmålstegn ved, om det for det første er et helt nyt samfund, vi har med at gøre og for det andet, om det er brugen af informationer, der er anderledes end de tidligere samfund (Webster 2002). Ved at gennemgå en række forskellige forskeres definition af informationssamfundet når han frem til, at enten holder argumenterne om, at det skulle være et helt nyt samfund ikke, eller også kan den påståede effekt ikke dokumenteres empirisk. Webster gør på den baggrund op med den teknologideterminisme, der ligger til grund for strategierne for informationssamfundet. Han skriver:

So much commentary on the ’information age’ starts from a naïve and taken-for-granted position: ‘there has been an “information revolution”, this will have and is having profound social consequences, here are the sort of impacts one may anticipate and which may already have been evidenced’. This sets out with such a self-evidently firm sense of direction, and it follows such a neat linear logic – technological innovation results in social change – that it is almost a pity to announce that it is simply the wrong point of departure for those embarking on a journey to see where informational trends, technological and other, are leading. (Webster, 2002: 264)

Kritikken af den bagvedliggende teknologideterminisme i beskrivelsen af informationssamfundet får dog ikke Webster til at fornægte, at samfundet faktisk har ændret sig indenfor de seneste tiår. Men han argumenterer imod, at det er et helt nyt samfund med en helt anden form for social organisering, vi har med at gøre. Det er stadig et samfund, der hviler på den kapitalistiske produktionsmåde. Det nye er, at denne produktionsmåde har udviklet sig til, at kapitalen er blevet global. Kapitalens nye globale landvindinger har ifølge Webster afstedkommet et behov for nye måder at udveksle informationer på og nye former for kommunikation. Disse nye behov har så ledt til udviklingen af informationsteknologien, og derfor er det misvisende at tale om IT som drivkraften for en helt ny samfundsorden. 

Den danske IT-strategi beskrev som nævnt informationssamfundet i positive vendinger, fx på følgende måde:

Den interne organisation i private virksomheder og offentlige institutioner bliver mere åben. Ledelsens hidtidige monopoler på viden og koordination forsvinder. IT-instrumenter kan give den almindelige medarbejder lige så stor indsigt - hvis ledelsen vel at mærke drager de organisatoriske konsekvenser af informationssamfundet. 

Selvom øget central overvågning også er mulig, bliver decentralisering, mere kompetente medarbejdere, færre mellemledere samt kortslutning og demokratisering af organisatoriske magtstrukturer hovedresultatet, hvor arbejdsprocesserne omlægges efter informationssamfundets logik. (Forskningsministeriet, 1994: 15 – rapportens kursivering)

Med udgangspunkt i Websters kritik af forestillingen om informationssamfundet bliver det sandsynliggjort, at der eksisterer ikke sådanne ”organisatoriske konsekvenser af informationssamfundet”. Hvis det tjener til den kapitalistiske produktionsmådes videre udvikling, at medarbejderne får øget indsigt, så vil IT kunne bruges til sådan et formål. Men hvis det modarbejder denne udvikling, så vil ledelsen fastholde sit monopol på viden og koordination, selvom det måske er i en anden form end tidligere. Ligesådan når strategien postulerer, at arbejdsprocesserne vil blive omlagt efter ”informationssamfundets logik” (med decentralisering og demokratisering af de organisatoriske magtstrukturer til følge), så fremgår det af Websters kritik, at sådan en logik slet ikke findes. Hvis det tværtimod tjener den kapitalistiske produktionsmådes videre udvikling, så vil IT blive brugt til at centralisere magten og overvåge og kontrollere medarbejderne. 

Der er ingen tvivl om, at det samfund vi har i dag er anderledes end det, der eksisterede for bare 20-30 år siden. Der er heller ingen tvivl om, at IT spiller en stor rolle i dagens samfund, men Websters kritik af forestillingen om informationssamfundet tydeliggør, at det ikke er teknologien, der er årsagen til, at samfundet har udviklet sig, som det har. Teknologi og samfund har derimod udviklet sig i en fælles proces, hvor de samfundsmæssige aktører har udviklet teknologien til at dække nogle nye behov, der er opstået i kraft af den kapitalistiske produktionsmådes globale udbredelse. Samtidig har de nye teknologiske muligheder åbnet op for nye måder at organisere samfundet på. 

Når jeg i det følgende taler om informationssamfundet, er det således i en betydning uden den underliggende teknologideterministiske forståelse af samspillet mellem teknologi og samfund. Når jeg ikke bare forkaster betegnelsen men vælger alligevel at fastholde betegnelsen informationssamfundet, er det for at synliggøre, at det er samspillet mellem udviklingen af informationsteknologien og samfundet, jeg har fokus på. Den igangværende udvikling af samfundet har også fået påhæftet andre betegnelser, som fx netværkssamfundet, det globale samfund eller videnssamfundet, som hver især sætter fokus på andre aspekter af samfundsudviklingen. Alle disse andre aspekter er selvfølgelig også både vigtige og interessante at studere, men da jeg som sagt studerer samspillet mellem samfundets udvikling og informationsteknologien, har jeg valgt at fastholde betegnelsen informationssamfundet. 

Problemstilling 
Allerede i den første danske IT-rapport var en af de eneste negative konsekvenser ved informationssamfundet, der overhovedet blev nævnt, en bekymring for om alle borgere ville kunne følge med i udviklingen, eller om der ville opstå en digital opsplitning, hvor befolkningen ville blive splittet op i et informationsteknologisk A- og B-hold. Rapporten slog således fast, at det fremover ville blive afgørende nødvendigt for den enkelte borger at kunne håndtere informationsteknologien. Først og fremmest af hensyn til tilknytningen til arbejdsmarkedet. B-holdet blev spået indsnævrede muligheder på arbejdsmarkedet og dermed et liv i periferien af samfundet. Men også af hensyn til at kunne deltage i de demokratiske processer og indgå i et aktivt socialt liv i almindelighed. 

Den efterfølgende udvikling af IT har da også åbnet for en lang række anvendelsesmuligheder, som gør det langt lettere for IT-brugere at indhente informationer, kommunikere, handle og meget mere. Som forbrugere kan vi fx få informationer om produkter, vi tidligere ikke anede eksisterede, og i mange tilfælde kan vi bestille dem direkte over internettet. Som borgere kan vi få informationer om love og regler, om offentlige myndigheders strategier og politik, og vi har adgang til en lang række elektroniske formularer, der bruges som ansøgning til forskellige offentlige ydelser. Politiske partier informerer om deres politik og diskuterer den online med deres medlemmer. På forskellige diskussionsfora kan vi diskutere politik både på et overordnet generelt plan og omkring konkrete planer og ideer. Vi kan skrive mails både til hinanden og direkte til politikerne. Nyhedsmedierne lægger informationer om dagsaktuelle begivenheder ud på deres websites og stiller tidligere artikler til rådighed gennem omfattende artikeldatabaser. 

Samfundet har således udviklet sig til et informationssamfund, hvor det kun er muligt fuldt ud at deltage, hvis man er i stand til at anvende IT og benytte sig af de muligheder, teknologien åbner for (Thrane, Shulman et al. 2005). Derfor er vi i dag i en situation, hvor det er relevant at stille spørgsmålet, om det giver mening at begynde at tale om et digitalt medborgerskab og diskutere, hvilken betydning der kunne ligge i sådan et. For at kunne svare på dette spørgsmål vil jeg først undersøge, hvad der ligger i begrebet medborgerskab. Derefter vil jeg analysere, hvad det har betydet for en gruppe ældre borgere, der tidligere var ekskluderet fra informationssamfundet, men som nu er blevet inkluderet i kraft af det program for ældres brug af IT, der har været gennemført i Danmark indenfor de seneste år.

Medborgerskab som begreb

Der eksisterer ikke en entydig definition af begrebet medborgerskab, men det er et begreb, der forsøger at indfange den enkelte borgers relation til det (eller de) politiske fællesskab(er), der eksisterer i et demokratisk samfund, og de dertil hørende rettigheder og pligter. 

Selvom ideen om et medborgerskab stammer helt tilbage til det antikke Grækenland, var det først for alvor i forbindelse med den franske revolution, at medborgerskabet blev sat på dagsordenen
. Parolerne fra den franske revolution: Frihed, lighed og broderskab (her forstået som fællesskab) indgår da også, som nogle grundlæggende principper i diskussionen om medborgerskabet (Andersen, Christensen et al. 1993: 9). I forbindelse med revolutionen blev ideen om et medborgerskab taget op, som en måde at etablere en fælles identitet for alle franskmænd som alternativ til tidligere tiders måde at identificere sig på ud fra familie, stand, religion el. lign. (Waltzer 1989: 211). Medborgerskabet er således identitetsskabende, ligesom den enkelte medborgers identitet som en del af det politiske fællesskab er en vigtig forudsætning for, at fællesskabet overhovedet kan eksistere. Dermed er identitet også et vigtigt omdrejningspunkt i diskussionen om medborgerskab som begreb. 

Hvis den enkelte medborger ikke identificerer sig med fællesskabet, er det urealistisk at forvente, at han eller hun vil påtage sig de forpligtelser, som følger med at være en del af fællesskabet. I forbindelse med den franske revolution blev disse pligter stærkt betonet. Alle havde en pligt til at deltage i de politiske processer, ligesom alle var forpligtet til at forsvare republikken, som de kunne bedst. De unge mænd fik pligt til at stille op som soldater, kvinderne blev forpligtet til at pleje de syge og sårede, de ældre mænd skulle sørge for transport af forsyninger osv. (Waltzer 1989: 212). 
Ideen om, at den enkelte medborger har pligt til at tjene fællesskabets interesse, stammer fra det antikke Grækenland – eller rettere i fortolkningerne af, hvad der havde været praksis den gang. De antikke græske bystater blev fortolket som demokratiet vugge, hvor frie, lige mænd så det som deres fælles opgave at styre staten til det fælles bedste. De var derfor forpligtet til, og engageret i, at mødes og diskutere, hvad der var det fælles bedste, samt på skift at påtage sig ansvaret for at administrere statens opgaver ud fra de udstukne rammer (Waltzer 1989: 214). Medborgeren var således både med til at fastsætte statens love og forvalte dem i kraft af det embede, han påtog sig. Senere er det jo blevet påvist, at denne praksis kun kunne lade sig gøre i kraft af, at bystyret var baseret på en underklasse af slaver, der stod for hele landbrugsproduktionen, håndværkene og andre praktiske gøremål, og på at kvinderne tog sig af hele reproduktionen. Det var altså et fællesskab for en lille udvalgt elite, så den daværende praksis ligger et stykke fra det, vi i dag forstår som et folkestyre.
Et andet kendetegn ved de antikke, græske bystater var, at der var tale om mindre og overskuelige samfund, hvor de fleste kendte hinanden (og hinandens familier), delte en fælles kultur og havde et kendskab til bystatens fælles historie og traditioner. Dette bevirkede, at de enkelte medborgere havde stor tillid til hinanden, og tillid til at alle ville det bedste for bystaten, hvilket gav sig udslag i den fælles moralske forpligtelse overfor hinanden og fællesskabet. 

Dette lokale kendskab og tilliden til hinanden blev sat over styr, da Romerriget senere voksede sig stort. Efterhånden som nye områder blev erobret, fik (de fleste af) befolkningen i disse områder tildelt romersk medborgerskab. Dermed voksede antallet af medborgere voldsomt, og med Romerrigets yderligere ekspansion blev kompleksiteten af samfundet væsentligt øget, så det ikke længere var muligt at fastholde den oprindelige betydning af medborgerskabet. Medborgeren ændrede sig fra at være en person, der både deltog i formuleringen af de fælles love og samtidig var moralsk forpligtet til selv at overholde disse love, til at være en person der udelukkende skulle overholde lovene, men samtidig var beskyttet af statens love (Waltzer 1989: 215). Medborgerskabet skifter hermed karakter. Fra at have en stor vægt på pligten til at tjene fællesskabet skifter medborgerskabet til at have en stor vægt på de rettigheder, der var forbundet med at være medborger i et givent samfund. På den måde bliver medborgerskabet mere en legal status end en praksis i hverdagen, ligesom det skifter fra at være en aktiv indsats i hverdagen til en passiv status med ret til at leve i personlig frihed under statens beskyttelse. 

Op igennem middelalderen bliver denne ”nye” betydning af medborgerskabet befæstet. Det bliver således helt tydeligt, at medborgeren ikke i sig selv er en autoritet, men derimod har krav på autoritetens beskyttelse. Det, der skal beskyttes, er medborgerens personlige og private liv, hvilket vil sige hans ejendomsret, religionsfrihed og andre rettigheder, som vi i dag tillægger privatlivet. Medborgeren er således ikke nødvendigvis engageret i politik, men lever sit liv i sikker forvisning om, at det politiske fællesskab udgør en ramme og en sikkerhed, for at han kan leve sit liv i tryghed. Det er denne betydning af medborgerskab, der er den dominerende i dag (Waltzer 1989: 216). Et medborgerskab, hvor den politiske dimension er minimeret til en forpligtelse til at deltage i valg med jævne mellemrum, og pligten til at tjene fællesskabet stor set består i et krav om militærtjeneste for unge mænd, og ellers består af en række rettigheder, som beskytter individet mod overgreb fra andre medborgere eller staten selv. Et medborgerskab er således blevet et privilegium, man enten skal være født til eller have fortjent på en eller anden måde.
Selvom den oprindelige (ofte kaldet republikanske) forestilling om medborgerskabet ikke fungerer i praksis i dag, eksisterer den stadig som et idealbillede af den politisk engagerede medborger. Denne forestilling eksisterer ved siden af den (ofte kaldet liberalistiske) forestilling af medborgerskabet, som fungerer i praksis i de fleste demokratier, vi kender i dag. Vi har således at gøre med to forskellige forestillinger om medborgerskab, som Waltzer beskriver på følgende måde: 

We have, then, two different understandings of what it means to be a citizen. The first describes citizenship as an office, a responsibility, a burden proudly assumed; the second describes citizenship as a status, an entitlement, a right or set of rights passively enjoyed. The first makes citizenship the core of our life, the second makes it its outer frame. The first assumes a closely knit body of citizens, its members committed to one another; the second assumes a diverse and loosely connected body, its members (mostly) committed elsewhere. According to the first, the citizen is the primary political actor, law-making and administration his everyday business. According to the second, law-making and administration are someone else’s business; the citizen’s business is private. (Waltzer 1989: 216) 

Sådan en opsplitning i to forskellige forestillinger om medborgerskab er naturligvis en analytisk (eller ideologisk) opsplitning. Waltzer pointerer imidlertid, at i dagens vestlige demokratier er medborgere ikke udelukkende passive nydere af en række borgerrettigheder. Selvom det er det dominerende billede, så er det stadigvæk nødvendigt at være politisk aktiv og kæmpe for opretholdelsen af borgerrettighederne. De sidste par århundrede har endvidere vist utallige eksempler på, at forskellige grupper (fx kvinder, sorte i USA og nutidens flygtninge og indvandrere) har kæmpet en politisk kamp for at blive inkluderet i det politiske fællesskab og dermed opnå et medborgerskab med de dertil hørende borgerrettigheder.  
En anden form for typologisering af forskellige elementer af medborgerskabet finder vi hos sociologen T. H. Marshall. Ifølge Hansen (1999) definerer Marshall medborgerskabet som et sæt af forskellige rettigheder, der har udviklet sig til at blive mere og mere omfattende. Marshall skelner således mellem tre former for rettigheder, der er blevet udviklet i forskellige historiske perioder. Først kom det civile medborgerskab, der tildeler medborgeren civile rettigheder som lighed for loven, retten til at ytre og organisere sig, religionsfriheden og i bredere forstand menneskerettighederne (Andersen, Christensen et al. 1993: 11). Dernæst kom det politiske medborgerskab, der giver borgeren ret til at deltage i de politiske processer og dermed i styringen af samfundet. Det sidste sæt af rettigheder, Marshall opererer med, kommer til udtryk i det sociale medborgerskab. Her udvides borgerrettighederne til også at omfatte sociale forhold. Synspunktet er, at det ikke er tilstrækkeligt at have de øvrige rettigheder (til fx at ytre sig), hvis den enkelte medborger ikke har muligheden for at udnytte disse rettigheder. Formålet med de sociale rettigheder er således at skabe lige muligheder for de enkelte medborgere (Andersen, Christensen et al. 1993: 11). Marshall beskriver som nævnt udviklingen af medborgerskabet som en historisk proces, som først er fuldt udviklet, når et givent lands medborgerskab indeholder alle tre typer af rettigheder. Et sådant ”fuldt medborgerskab” er foreløbig blevet institutionaliseret i de vestlige velfærdsstater – dog ikke uden politisk kamp (Hansen 1999: 352).
Denne kortfattede gennemgang af forskellige måder at beskrive medborgerskabsbegrebet på viser, at medborgerskab kan diskuteres ud fra meget forskellige problemstillinger. Begrebet kan fx diskuteres ud fra en demokratisk problemstilling (se fx Bang, Dyrberg et al. 1997; Hansen 1999) eller med politiske fællesskaber som udgangspunkt (se fx Andersen, Christensen et al. 1993). I dette paper er udgangspunktet dog et andet. Som tidligere beskrevet, er hensigten med dette paper at diskutere medborgerskabsbegrebet i forhold til udviklingen af informationssamfundet, og analysere hvordan et digitalt medborgerskab bliver skabt blandt en gruppe af ældre, der tidligere har været ekskluderet af informationssamfundet. 

Ovenstående teoretiske gennemgang af udviklingen i medborgerskabsbegrebet giver anledning til at analysere følgende aspekter af et digitalt medborgerskab:

1. Medborgerens identitet i informationssamfundet

2. De civile rettigheder i informationssamfundet

3. De politiske rettigheder i informationssamfundet

4. De sociale rettigheder i informationssamfundet

Inden jeg kaster mig over den konkrete analyse vil jeg dog kort præsentere det program for ældres brug af IT, som analysen tager sit empiriske udgangspunkt i. 

Ældres brug af IT

Som allerede nævnt indeholdt den første danske IT-politiske strategi en bekymring for en digital opsplitning af befolkningen
. I 1997 igangsatte den daværende forskningsminister Jytte Hilden en undersøgelse, der skulle kortlægge ældres brug af computere og internet.

Resultaterne af undersøgelsen viste, at ældre generelt ikke er bange for at tage ny teknologi til sig. Således havde mange ældre både tv med tekst-tv, telefon med tast selv funktioner, musikanlæg og video, ligesom 19 % af de ældre over 60 år havde mobiltelefon ved undersøgelsens gennemførelse i 1997 (Nielsen and Holst 1998: 27). Undersøgelsen kortlagde også, at 16 % af de ældre havde computere i hjemmet (Nielsen & Holst 1998: 38), men kun 4 % af de ældre over 60 år havde prøvet at bruge internettet, og 39 % angav, at de ikke vidste, hvad internettet var. Undersøgelsen dokumenterede dermed, at selvom ældre godt kan tage ny teknologi til sig, så havde de ældre ikke på daværende tidspunkt taget IT og internet til sig i samme omfang som yngre aldersgrupper.
Regeringens svar på denne udfordring bestod i at afsætte 33 mio. kr. på finansloven til et kombineret forsknings- og udviklingsprogram, som fik navnet Ældres brug af IT, og som løb i perioden 1999-2004. At programmet blev slået op som et kombineret forsknings- og udviklingsprogram vil sige, at det fra start var planen, at der både skulle igangsættes konkrete udviklingsprojekter, hvor IT blev prøvet af i direkte kontakt med en gruppe ældre, og forskningsprojekter der kunne undersøge forskellige problemstillinger i forbindelse med ældres brug af IT. 

Det overordnede formål med programmet var at modvirke en aldersbaseret digital opsplitning af befolkningen ved at sætte aktiviteter i gang, der kunne inkludere ældre i informationssamfundet. Dette overordnede formål blev konkretiseret i følgende målsætninger:

Der vil især blive lagt vægt på at få belyst 
· potentialet for en mere fleksibel tilbagetrækning fra arbejdsmarkedet ved hjælp af IT 

· mulighederne for nye anvendelser af IT, som direkte sigter mod at forbedre ældres situation og livsvilkår 

· mulighederne for udvikling af ældrepædagogiske metoder til opbygning af IT-kompetence blandt ældre. (www.forsk.dk, downloaded d. 2. marts 1999)

De to vigtigste komponenter i programmet er altså ældre og IT. Opslaget til programmet definerer ældre som alle personer over 60 år. Selvom den formelle pensionsalder i Danmark er 65 år, trækker de fleste sig i praksis ud af arbejdsmarkedet, når de er mellem 61 og 62 år. Med en målgruppe på alle over 60 er programmets målgruppe altså ikke udelukkende pensionister, men kan også være personer, der stadig er på arbejdsmarkedet. 

Til gengæld er der ikke nogen definition af IT i opslaget. Afhængigt af perspektivet kan IT defineres på mange forskellige måder, og grænsen mellem IT og andre teknologier kan trækkes forskellige steder. Fx kan det efterhånden være vanskeligt at skelne mellem informationsteknologi og kommunikationsteknologi, da disse teknologier er smeltet sammen i forbindelse med internettet. De er også ved at smelte sammen i forbindelse med mobiltelefoni, men spørgsmålet er, om mobiltelefoner dermed også hører ind under betegnelsen IT. Set ud fra en teknisk synsvinkel er der tale om mange forskellige slags teknologier med hver sin definition og tekniske standard, men set ud fra en brugersynsvinkel er det ikke nødvendigt at kende til disse forskellige tekniske standarder. Programmet for ældres brug af IT har taget udgangspunkt i en brugersynsvinkel og har i praksis arbejdet med IT som en fællesbetegnelse for computere med tilhørende software, internetopkobling (uden at skelne mellem forskellige tekniske opkoblinger) med tilhørende browsere og søgeprogrammer. Selvom fx mobiltelefoni i princippet godt kunne rummes inden for betegnelsen IT, er denne (og andre tilgrænsende teknologier) i praksis ikke blevet inddraget i dette program.

Ud af 70 ansøgninger blev 11 projekter udvalgt og sat i værk i slutningen af 1999. Seks af disse projekter var lokale udviklingsprojekter, der satte aktiviteter i gang med det formål at afprøve forskellige anvendelsesmuligheder af IT for ældre. Tilsammen dækkede de seks udviklingsprojekter de ovenfor beskrevne målsætninger, men der var stor forskel på, hvilke mål de hver især forsøgte at indfri. Der var også stor forskel på, hvem der havde taget initiativ til projekterne. Nogle projekter var sat i gang af konsulentvirksomheder, nogle var udsprunget af ældres egne aktiviteter og et enkelt foregik på en produktionsvirksomhed. Der var også stor forskel på de aktiviteter, de enkelte projekter satte i gang, men et fællestræk er, at de alle har beskæftiget sig med at undervise ældre i brugen af IT – eller at opbygge IT-kyndighed blandt de ældre deltagere
. Udviklingsprojekterne havde forskellig løbetid. De fleste af dem blev afsluttet i løbet af 2003, men et enkelt blev først afsluttet i 2004. Tilsammen har ca. 1.000 ældre lært at bruge computer og internet ved at deltage i et af de seks udviklingsprojekter.

Fire af projekterne var forskningsprojekter, der skulle undersøge forskellige aspekter af ældres brug af IT. Forskningsprojekterne var lige så forskellige indbyrdes som udviklingsprojekterne, og blev også afsluttet på forskellige tidspunkter, den sidste afsluttende publikation, der samler op på hele programmets erfaringer er således netop udkommet (Jæger 2005). Sidst, men ikke mindst, var der et formidlingsprojekt, der havde til opgave at producere en række tv-udsendelser om ældre og IT. De 10 tv-udsendelser, der blev produceret af projektet, blev vist i dansk tv i efteråret 2001. 
Digitalt medborgerskab
På baggrund af ovenstående gennemgang af medborgerskabsbegrebet vil jeg i dette afsnit analysere, hvordan de ældre projektdeltagere i programmet for ældres brug af IT er blevet medborgere i informationssamfundet. 
Det empiriske materiale, der ligger til grund for analysen, er indsamlet løbende gennem projekternes løbetid. Undersøgelsen var tilrettelagt som en række casestudier – et casestudie for hvert projekt. De enkelte casestudier er blevet tilrettelagt gennem en triangulering af forskellige metoder (Neuman 2000: 124-125; Berg 2001: 4-6). Der er således blevet benyttet flere forskellige kilder til at opnå viden om, hvad der er sket i projekterne. Først og fremmest er datamaterialet baseret på en lang række semistrukturerede, kvalitative interview i projekterne. I de seks udviklingsprojekter er der gennemført interview med både projektledelse, deltagere, undervisere, styregruppemedlemmer og udvalgte nøglepersoner i projekternes omgivelser (fx de lokale socialchefer, den administrativt ansvarlige for ældreområdet, købmanden, hospitalspersonalet el.lign.). Alle seks udviklingsprojekter er blevet aflagt to til tre besøg. Resultatet af studiet af de seks udviklingsprojekter er publiceret i (Sterlie 2004), derudover er resultatet af studiet af enkelte projekter publiceret i (Jæger 2004a; Jæger 2004b; Johansson 2005).
I forskningsprojekterne blev der gennemført et gruppeinterview ved afslutningen af programmet, hvor der ligeledes blev gennemført interview med en række nøglepersoner i organisationer, der på en eller anden måde havde berøring med programmet. I alt blev der gennemført 57 interview. Der er gennemført både individuelle og gruppeinterview, hvorfor antallet af interviewede personer er væsentligt højere end antallet af interview. 

Der er også blevet inddraget skriftlige kilder i studiet af de enkelte cases. Projekternes ansøgninger, midtvejsrapporter, afsluttende rapporter, nyhedsbreve og hjemmesider er således blevet inddraget. Endelig er der blevet gennemført to store survey, en blandt samtlige projektdeltagere på det pågældende tidspunkt (Johansson 2002) og en blandt samtlige kommuner i landet (Fuglsang, Jæger et al. 2001). To af udviklingsprojekterne havde endvidere gennemført selvstændige spørgeskemaundersøgelser blandt deltagerne. Resultaterne af disse undersøgelser indgår ligeledes i det empiriske materiale (Johansson 2005). Der er således tale om et meget omfattende empirisk materiale indsamlet over en årrække
. 
I resten af dette afsnit vil jeg, som nævnt, med udgangspunkt i dette empiriske materiale analysere betydningen af et digitalt medborgerskab for ældre IT-brugere. Den teoretiske gennemgang af medborgerskabsbegrebet gav anledning til en udmøntning af forskellige aspekter ved medborgerskabet, som vil være relevante at fokusere på i en analyse af et digitalt medborgerskab. Disse aspekter vil strukturere analysen.
Medborgerens identitet i informationssamfundet

En af hovedkonklusionerne på undersøgelsen af programmet om ældres brug af IT er, at programmet samlet set har nået det overordnede mål om at udjævne den digitale opsplitning og give de ælder adgang til informationssamfundet. På den måde har de ældre fået adgang til alle de ressourcer, der ligger i at have adgang til mange forskellige informationer og udveksling af erfaringer på tværs af tid og sted, ligesom de har fået et redskab til at håndtere mange af hverdagens praktiske gøremål på en lettere måde (Jæger 2005: 284). Dermed er de ældre IT-brugere blevet medborgere i informationssamfundet. For god orden skyld skal det dog nævnes, at det ikke var samtlige projektdeltagere, der endte med at blive medborgere i informationssamfundet. Nogle gav op under vejs og andre fik ikke opfyldt deres forventninger. Det er dog undtagelserne, langt den største del af de ca. 1.000 projektdeltagere endte med at identificere sig som en medborger i informationssamfundet. 

I den omtalte survey blandt samtlige ældre projektdeltagere, blev de spurgt om, hvad der havde motiveret dem til at deltage i projektet. Som det fremgår af figur 1, var langt den største motivationsfaktor en generel nysgerrighed (nævnt af 50,2 % af svarpersonerne), men mange af de andre svarkategorier vidner også om et ønske om at finde ud af, hvad man kan bruge IT til (2,4 % vil vide noget om indholdet på nettet) og hvordan teknologien overhovedet fungerer (13,3 % vil have viden om funktionalitet). Sammenlagt svarer 15,2 % at de enten har et ønske om fortsat personlig udvikling, eller de mener, det er nødvendigt at vide noget om IT for at kunne klare sig i dagens samfund. Disse svar vidner om, at de ældres motivation for at kaste sig over teknologien er en klar opfattelse af, det er vigtigt at vide, hvordan IT kan bruges og en nysgerrighed for at finde ud af, hvilke muligheder der eksisterer i informationssamfundet. 
Figur 1 Motivation til deltagelse
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Svarene vidner også om, at de ældre ved starten af projekterne ikke har en identitet som en del af informationssamfundet. Dette billede træder tydeligere frem i mange af de udtalelser, vi har fra de ældre. Før de gik ind i projekterne, var de famlende overfor, hvad IT overhovedet var for en teknologi, hvad den kunne bruges til, og hvilke muligheder der var gemt på internettet. Informationssamfundet var dermed et fremmed sted, hvor de ikke følte sig hjemme og ikke havde en identitet. 

Den manglende identifikation med informationssamfundet førte til, at de ældre følte sig udenfor og lidt dumme, når de ikke kunne følge med i børnebørnenes beskrivelser af computerspil, hjemmesider og chat på nettet. De ældre vil gerne kunne snakke med og have et fællesskab med børn og børnebørn, og hvis deres manglende viden om IT står i vejen for det, føler mange af de ældre sig motiveret til at lære at bruge IT. Denne ”negative” motivation går i øvrigt igen i mange af interviewene. Der er mange udsagn om, at de har følt sig udenfor til selskaber og andre offentlige arrangementer, fordi de ikke forstod, hvad de andre talte om. Ligesom mange også har fortalt historien om, hvordan de sad paralyserede, når TV-avisen sluttede af med en besked om, at hvis man ville vide mere om det pågældende emne, kunne man bare klikke ind på www.dr.dk/emnet. De havde ikke den fjerneste ide om, hvad der blev talt om, og de følte sig på den måde hægtet af og ekskluderet fra informationssamfundet. 

Deltagerne i et af projekterne er blevet spurgt om, hvilke forventninger de havde ved projektets start, og om disse forventninger er blevet indfriet. Her følger tre svar på disse spørgsmål:

At få adgang til en ny verden som jeg intet vidste om. At komme i kontakt med andre med de samme interesser. At være med hvor det sker. 

– Ja i høj grad. Det er spændende, det er som at få en vitaminindsprøjtning. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema) 

Jeg ville gerne vide, hvad det var. Jeg har altid fulgt med i tidens trend. Samtidig syntes jeg, at det kunne være spændende at møde nogle nye mennesker med en anden livsindstilling. 

– Ja, det har været meget spændende og berigende. Jeg er overrasket over, at vi har lært så meget forskelligt. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Jeg forventede, at jeg kom til at styre computeren og se med andre øjne på den. Dengang syntes jeg, det var lidt af et nødvendigt onde, og at det var spild af tid og kræfter at anskaffe sådan en. Jeg var nysgerrig. Jeg ville bruge den til informationssøgning, og jeg ville gerne følge med i udviklingen. 

– Ja, jeg har fået min nysgerrighed stillet, og jeg må bide mine ord i mig igen om, at den var et nødvendigt onde. Nu vil jeg nemlig ikke undvære den. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Som det fremgår af disse udpluk, har de ældre ændret deres identitet til at være medborger i informationssamfundet i kraft af den læreproces, de gik igennem i projektet. Ved at lære at bruge computeren og surfe på nettet fandt de ud, hvad informationssamfundet er og blev dermed inkluderet i det. Det førte i mange tilfælde til en følelse af øget selvtillid, hvilket de følgende udtalelser vidner om: 
Det har også været sjovt at se, hvordan folk ligesom kommer her og skal prøve det her. Hvordan de kommer første gang – meget usikre – men når de har gået her et par gange: ’Det her – det kan vi bare!’ Det er altså en dejlig fornemmelse at se og føle at … at man kan se på folk, at de føler, at det har været en sejr at gå i gang med det. (Interview med projektleder, 2002)

Det var en jungle for mig før jeg startede. Jeg troede aldrig, jeg kunne finde ud af det, før vi startede. Nu har jeg fået indblik i en hel ny verden. Jeg er kommet til at kende andre mennesker på min alder, som er søde og rare, og jeg kan tale med børnebørnene om det. Jeg er ikke helt idiot. Jeg er kommet mere på højde med andre mennesker, nu hvor jeg har snuset lidt til det. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Jeg har haft mange nederlag i mit liv. Jeg har været bange for at gå i gang med noget nyt, og jeg har ikke haft kræfter til at gå i gang med noget nyt. Men nu har jeg fået oprejsning, jeg har fundet ud af, at jeg er da ikke helt analfabet. Jeg har fået mere selvtillid – ja. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Det samlede billede er således, at programmet for ældres brug af IT har åbnet for muligheden for, at en stor gruppe ældre er begyndt at identificere sig med informationssamfundet. Gennem forløbet har de ændret deres egen identitet fra en, der var ekskluderet fra informationssamfundet, til en der er inkluderet, og dermed er de blevet medborgere i informationssamfundet. 

De civile rettigheder i informationssamfundet

Som det fremgik af gennemgangen af medborgerskabsbegrebet handler de civile rettigheder bl.a. om en grundlæggende beskyttelse af den enkelte borger og dennes privatlivet. Der er ingen eksempler i vores materiale på, at de ældre har følt, at deres person eller privatliv er blevet krænket ved, at de er blevet medborgere i informationssamfundet. Men der er eksempler på, at deltagerne ikke tør bruge forskellige digitale services af frygt for, at opleve sådanne krænkelser af deres privatliv (herunder deres private økonomi). Fx er der flere ældre, der på spørgsmålet om de har brugt computeren til e-handel, svarer at nej, det tør de ikke. De tør ikke opgive pinkoden til deres betalingskort over nettet, fordi de er bange for, at nogen skal opsnappe og misbruge den. De stoler ikke på, at sikkerheden på internettet er tilstrækkelig stor til at foretage sådanne økonomiske transaktioner. 

Denne frygt står dog i modsætning til, at der faktisk er en stor gruppe af de ældre IT-brugere, der er begyndt at benytte digitale bankservices. Modsætningen skyldes muligvis, at der for et par år siden var en del negativ omtale i medierne af sikkerheden i forbindelse med e-handel. Det kan have skræmt mange af de ældre. Med hensyn til digitale bankservices er der imidlertid en kontant fordel, i og med at brugeren slipper for at betale nogle gebyrer i forbindelse med forskellige transaktioner. Sådanne kontante fordele har formodentlig opvejet usikkerheden hos mange ældre IT-brugere. 
De civile rettigheder handler også om retten til at ytre sig. Der er mange eksempler i vores materiale på ældre, der fortæller om, at de er blevet meget bedre til at skrive. De oplever det som en stor støtte, at kunne skrive breve, referater fra foreningsmøder, læserbreve m.m. på computeren. For det første skal de ikke spekulere på, om deres håndskrift er til at læse (også selvom hånden måske ryster lidt undervejs), og for det andet er der mange, der har meget glæde af den automatiske stavekontrol. Det giver en større sikkerhed i formuleringen, at de ved, der ikke smutter en stavefejl med i det de skriver. Det fremgår af følgende citat fra et interview med en gruppe projektdeltagere:
Deltager 1: Jeg har altid hadet at skrive, og i skolen var dansk stil mit absolut værste fag. Så endte jeg som redaktør på vores patientforeningsblad. Jeg skriver e-mail i lange striber, og besvarer indlæg på vores debatside og så videre. Men det er kun, fordi jeg kan sidde og gøre det på min pc, ellers havde jeg aldrig …

Interviewer: Hvad betyder pc’en?

Deltager 1: Alt.


Interviewer: Du kan redigere det?

Deltager 1: Ja, jeg kan redigere det, og jeg sidder ikke og taber kuglepennen ud af fingrene. 

Interviewer: Hvad med stavekontrol?

Deltager 1: Jeg bruger det ikke meget, men jeg bruger det da. Men jeg har også en retskrivningsordbog liggende ved siden af i stedet for. 
Deltager 2: Jeg bruger det hver gang, fordi jeg er ordblind, så det er meget fint. Det er en meget stor hjælp. Når man så først har skrevet forkert en gang, så sætter man det ind, sådan at den retter sig selv hver gang. Det er en meget stor hjælp. 

Deltager 3: Jeg bruger det mere når… Jeg skriver en del på engelsk og også lidt på tysk, og der bruger jeg den altså i højere grad, end jeg gør på dansk. (Gruppeinterview med projektdeltagere, 2001)
De civile rettigheder dækker også over retten til at organisere sig. Der er ingen eksempler i materialet på, at brugen af IT har fået ældre til at organisere sig i foreninger, de ikke allerede var medlemmer af. Derimod er der mange eksempler på, at de ældre IT-brugere finder ud af at bruge deres nyerhvervede IT-kyndighed til at understøtte deres engagement i forskellige foreninger og organisationer. Generelt er de ældre meget aktive i foreningslivet. Undersøgelsen blandt samtlige projektdeltagere viste således, at 82 % af projektdeltagerne var aktive i mindst en forening, og mange var aktive i flere foreninger (Jæger 2005: 99). Flere af projektdeltagerne fortæller om, at de er begyndt at bruge teknologien til at lave medlemsregistre, udsende dagsordner, skrive referater, lave regnskab og nogle har også oprettet og designet websites, hvor foreningerne bliver præsenteret. Aktiviteten i disse foreninger er dermed blevet understøttet i kraft af, at de IT-kyndige ældre nu bruger teknologien i foreningernes daglige virke. 

Det samlede billede af de civile rettigheder i informationssamfundet er derfor, at teknologien kan være med til at understøtte retten til at ytre og organisere sig, mens der er stor usikkerhed omkring sikringen af privatlivets fred og frygt for at blive (økonomisk) krænket af andre medborgere i informationssamfundet. 

De politiske rettigheder i informationssamfundet

De politiske rettigheder handler om at deltage i de politiske processer. For at kunne det skal den enkelte medborger have mulighed for at få informationer om, hvad der sker i den politiske proces og kunne følge med i de politiske diskussioner. I spørgeskemaerne til deltagerne i et af projekterne, er de ældre blevet spurgt, om det er blevet lettere at følge med i debatten i medierne, efter de har lært at bruge computeren. Langt de fleste svarer positivt på spørgsmålet og supplerer med udsagn som de følgende:

Nej, jeg har altid været engageret i politik osv. Jeg ser lederne hver mandag morgen nu på computeren. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Ja, selvfølgelig, nu kan jeg selv hitte adresserne på internettet. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Ja, absolut, hvis der er noget jeg vil vide, kan jeg bare gå på nettet og undersøge det. Det giver selvtillid. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Jeg er begyndt at læse om IT i avisens erhvervssektion – det har betydet, at jeg også er begyndt at interessere mig for aktie/økonomi-stoffet, som står i samme sektion. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Det sidste udsagn viser et eksempel på, at interessen for IT har ført til en udvidelse af denne persons interesser i det hele taget. Det er således ikke brugen af IT i sig selv, der har været afgørende, men en interesse for informationsteknologien, der har ført til en interesse for nye områder af samfundslivet.

En ting er at kunne følge med i debatten, noget andet er selv at deltage i den. Et af svarene på ovenstående spørgsmål kommer ind på denne del af de politiske rettigheder: 

Jeg har altid fulgt med i debatten. Det er et problem at formulere sig. Det har computeren ikke hjulpet på. (Projektdeltager, 2001 – svar på spørgeskema)

Dette udsagn rammer en generel tendens. Ovenfor så vi, at mange projektdeltagere har oplevet at brugen af computer har hjulpet dem til at ytre sig på skrift. Men når det kommer til at ytre sig i den politiske debat, så slår skriftlig kompetence ikke til, så skal man også være i stand til at formulere sig og formulere sine politiske holdninger. Det er der nogle, der er gode til. De fleste (lokal-)aviser kender til læserdebatter, hvor det er nogle ganske få personer, der skriver stort set alle læserbrevene i avisen, mens det store flertal af læsere som regel aldrig giver deres synspunkter til kende. Disse tendenser flytter med over på internet-mediet, hvor forskellige analyser af debatter på nettet viser, at det også her er de samme Tordenskjolds soldater, der giver deres meninger til kende (ref. til undersøgelser i Søllerød og Hals samt Jacob Linaa). Det ser således ikke ud til, at IT kan ændre på det generelle billede af, hvordan den enkelte medborger bruger sin politiske rettighed til at ytre sig i den politiske debat. Medborgere i informationssamfundet er lige så tilbageholdende med at give deres mening til kende, som medborgere altid har været. 

De politiske rettigheder handler endvidere om muligheden for at deltage mere direkte i styringen af samfundet ved fx at lave sig vælge til en politisk post. På dette område er der også erfaringer at hente fra programmet om ældres brug af IT, idet et af projekterne tog direkte udgangspunkt i et ønske om at styrke det politiske arbejde blandt medlemmerne i en række ældreråd. Målet med projektet var, at styrke ældrerådenes politiske indflydelse gennem et IT-netværk, hvor ældrerådene kunne udveksle erfaringer og hente informationer om ældres vilkår både generelt og i de deltagende kommuner. 

Konklusionen på en nærmere analyse af dette projekts resultater er, at projektet har nået sit mål med hensyn til at give de deltagende ældreråd en bedre position i forhandlingerne med de enkelte kommunalbestyrelser (Jæger 2004a). Den styrkede forhandlingsposition er opnået i kraft af, at IT-netværket har skabt en større viden i ældrerådene om vilkårene i deres egen kommune sammenlignet med vilkårene i andre kommuner. Desuden har projektet været med til at skabe afklaring omkring ældrerådenes rolle og synliggjort, at de skal inddrages i løbet af den politiske proces og ikke blot informeres efterfølgende, når der allerede er truffet beslutning om en ældrerelevant sag i kommunalbestyrelsen. 

Analysen viste imidlertid også, at der var store problemer forbundet med at skabe en digital debat både blandt ældrerådenes medlemmer og mellem dem og deres bagland bestående af alle ældre borgere i deres kommune. Selv i dette projekt, hvor den politiske debat kunne foregå i et lukket miljø, og hvor de deltagende medlemmer af ældrerådene alle have en fælles interesse i at styrke de lokale ældrepolitiske positioner, lykkedes det ikke at få debatten til flyde frit over projektets website. Dermed slog den generelle tilbageholdenhed med at bruge sin politiske rettighed til at ytre sig også igennem i dette projekt, og det lykkedes ikke at udnytte teknologiens potentiale til at skabe en politisk debat blandt ældrerådsmedlemmerne. 

De sociale rettigheder i informationssamfundet

Ifølge Marshall er formålet med de sociale rettigheder, at skabe lige muligheder for de enkelte medborgere. Overført til diskussionen om et digitalt medborgerskab i informationssamfundet ligger der i de sociale rettigheder, at der skal skabes lige muligheder for, at de enkelte medborgere kan benytte sig af alle de digitale serviceydelser, der bliver stillet til rådighed på internettet. Dermed ligger diskussionen om sociale rettigheder i informationssamfundet i direkte forlængelse af diskussionen om en digital opsplitning af befolkningen
.
Både omfanget af den digitale opsplitning, karakteren af den og midlerne til at ophæve den er blevet diskuteret ivrigt indenfor de seneste år. Baseret på et omfattende statistisk materiale undersøger Norris (2001) omfanget af den sociale, digitale opsplitning af den amerikanske befolkning. Hun konkluderer, at selvom der er enkelte undersøgelser, der peger på, at der er sket en udjævning af den digitale opsplitning, er der stadig (og her refererer hun til en undersøgelse gennemført i 1998) en markant opsplitning mellem amerikanere med forskellig indkomst og uddannelse, forskellige racer og etniske grupper, gamle og unge, familier med en eller to forsørgere og dem med og uden handicap. På baggrund af Norris’ undersøgelse er det således muligt at konkludere, at de sociale strukturer, som allerede findes i samfundet, bliver videreført i informationssamfundet, hvor den manglende adgang til digitale ressourcer vil være med til yderligere at stigmatisere de svageste befolkningsgrupper. 

Andre undersøgelser peger imidlertid på, at de eksisterende sociale strukturer ikke er den eneste faktor, der er på spil i forbindelse med den digitale opsplitning. Baseret på erfaringer fra tidligere forsøg med IT i udkantsområder giver Cronberg & Jæger (1995) et bud på informationssamfundets sociale strukturer. Dette billede afviger på afgørende punkter fra det normale billede af samfundets sociale strukturer. Således bliver landmænd,
 der kører markstyrings-, gødnings- og foderplaner hjemmefra på deres egen pc, og arbejdsløse unge mænd med interesse for IT placeret på A-holdet. Mens kvinder inden for social- og sundhedssektoren, der har valgt deres profession, fordi de ”vil arbejde med mennesker”, samt chefer, der fortolker IT som et redskab for deres sekretær og andre ansatte, bliver placeret på B-holdet. Disse erfaringer peger på, at der også er kulturelle forskelle og personlige og politiske holdninger på spil.

I diskussionen om hvordan den digitale opsplitning kan modvirkes, peger den amerikanske forsker Warschauer (2003) på, at løsningen på problemet i USA (i modsætning til i EU og særligt i Danmark) i vid udstrækning er blevet forstået som et spørgsmål om fysisk adgang til computere. Derfor har diskussionen været centreret om, hvordan mindrebemidlede kunne få adgang til computere, hvis de ikke selv havde råd til at købe en. Warschauers egne undersøgelser dokumenterer, at spørgsmålet om digital opsplitning er meget mere kompliceret end et spørgsmål om fysisk adgang til en computer. Hvis en person skal inkluderes i informationssamfundet, er det ikke kun et spørgsmål om adgang til en computer med internetforbindelse, det kræver også en række andre ressourcer. Baseret på empiriske studier i både udviklede og udviklingslande identificerer Warschauer fire typer ressourcer, der skal være til stede, for at det er muligt at overvinde den digitale opsplitning. Disse ressourcer drejer sig om:

· Fysiske ressourcer, der omfatter adgang til computer og forbindelser til telekommunikation.

· Digitale ressourcer, der refererer til indholdet af det tilgængelige digitale materiale. Det er ikke nok, at man kan søge på nettet, der skal også være noget at søge efter, forstået som websites, der er designet med henblik på den pågældende brugergruppe. 

· Menneskelige ressourcer, der omfatter uddannelse, så man opnår en digital læsefærdighed (IT-kyndighed), hvilket bl.a. også indebærer viden om en bestemt social praksis for, hvordan man opfører sig på nettet.

· Sociale ressourcer, der omfatter lokalsamfund, institutioner og samfundsmæssige strukturer, som understøtter brugen af IT. (Warschauer, 2003: 47-48)

Kun hvis alle disse forskellige typer af ressourcer tages i anvendelse, er det ifølge Warschauer muligt at overvinde den digitale opsplitning. Omvendt bliver disse ressourcer styrket som et resultat af erhvervelsen af IT-kyndighed, der sætter personen i stand til at finde informationer og på den baggrund opbygge viden. Det vil sige, at erhvervelsen af IT-kyndighed fører til en styrkelse af den enkelte person og dennes ressourcer. 

Diskussionen om en digital opsplitning af befolkningen har således flyttet sig, og den teoretiske forståelse af, hvilke mekanismer der ligger bag, er blevet udvidet, så begrebet i dag forstås som et ret kompliceret samspil af forskellige samfundsmæssige strukturer, kulturelle forhold, personlige og politiske holdninger og ikke mindst forskellige ressourcer. Ligesådan har opfattelsen af, hvordan man løser problemet, udviklet sig. Fra at være et spørgsmål om at skabe fysisk adgang til teknologien, er der i dag en viden om, at den fysiske adgang skal suppleres med uddannelse, motivation og tilbud på nettet om gode serviceydelser målrettet den enkelte brugergruppe. Det vil sige, at alle disse ressourcer skal være til stede, hvis de sociale rettigheder skal bruges til at sikre, at alle har mulighed for at opretholde et digitalt medborgerskab i informationssamfundet. 

Programmet for ældre brug af IT er et eksempel på en politik, hvor den enkelte borgers sociale rettigheder opfattes, som at den enkelte skal have lige muligheder for at bruge sit medborgerskab i informationssamfundet. Gennem programmet påtog den daværende regering sig ansvaret for at stille de ovenfor omtalte ressourcer til rådighed for den ældre del af befolkningen, så den enkelte ældre fik lige så gode vilkår for at blive medborger i informationssamfundet som andre yngre borgere. 

Konklusion
Formålet med dette paper er som nævnt at diskutere, om det giver mening at begynde at tale om et digitalt medborgerskab, og hvilken betydning der kan ligge i sådan et begreb. På baggrund af erfaringerne fra programmet om ældres brug af IT er konklusionen, at det i høj grad giver mening med at tale om et digitalt medborgerskab. Analysen af de ældres udvikling af en identitet som medborger i informationssamfundet og beskrivelsen af den følelse af voksende selvtillid, som processen resulterede i, giver nogle vægtige argumenter i diskussionen om at tage et begreb som digitalt medborgerskab alvorligt. 

Men et digitalt medborgerskab opstår ikke af sig selv – vi bliver ikke født ind i det. Den enkelte skal lære at bruge teknologien, før rettighederne i medborgerskabet kan komme den enkelte til gode. Det vil sige, at et fuldt digitalt medborgerskab stiller krav til myndighederne i form af en forpligtelse til at sikre, at alle borgere har lige vilkår for at opbygge IT-kyndighed, der gør den enkelte i stand til at bruge de digitale serviceydelser og muligheder for kommunikation m.m. som stilles til rådighed i informationssamfundet. Med andre ord så skal de sociale rettigheder også gælde i informationssamfundet, lige som de selvfølgelig også skal gælde for ældre medborgere. 
Opbygning af ældres IT-kundskaber er ikke en opgave, som programmet for ældres brug af IT allerede har løst en gang for alle. Der er stadig en stor gruppe ældre, der ikke har fået mulighed for at opbygge IT-kyndighed, ligesom der også fremover vil være et løbende behov for, at de ældre har et sted, hvor de kan gå hen og blive opdateret omkring udvikling af nye programmer, nye måder at anvende IT på og få gode råd til, hvordan virus, spam og andre ubehagelige problemer håndteres. Programmets erfaringer viser, at de ældre IT-brugere løbende udvikler deres brug af teknologien, og dermed har de behov for løbende at kunne udveksle erfaringer og blive klogere på den sidst nye tekniske udvikling. IT-kyndighed er ikke en statisk størrelse og dermed ikke blot et spørgsmål om en gang for alle at lære at bruge en computer. IT-kyndighed skal vedligeholdes og udvikles i takt med udviklingen af de teknologiske artefakter. Derfor er det vigtigt, at der også fremover eksisterer læringsmiljøer, som dem der er opbygget i projekterne, så de ældre IT-brugere har et sted at gå hen, når de skal videre i udviklingen af deres IT-kyndighed. Hvor yngre generationer har mulighed for at udvikle deres IT-kyndighed i forbindelse med deres arbejde eller uddannelse, har ældre IT-brugere ikke nogen institutionaliserede steder at gå hen (Jæger 2005: 290-291). 

Erfaringerne fra programmet for ældres brug af IT viser, at når den enkelte ældre har opbygget IT-kyndighed og er blevet medborger i informationssamfundet, så har de også været i stand til at bruge deres digitale medborgerskab. De har således været i stand til at ytre sig skriftligt i en større udstrækning end tidligere, ligesom de har formået at bruge den nyerhvervede IT-kyndighed til at understøtte deres aktiviteter i foreningslivet. De ældres tøven med at bruge e-handel peger på, at udviklingen af det digitale medborgerskab stiller krav til myndighederne. Cyberspace skal være et sikkert sted at færdes for den enkelte medborger, og de civile rettigheder i form af beskyttelse af den personlige frihed og privatlivets fred skal kunne opretholdes på en måde, så alle føler sig trygge. 

De ældre IT-brugere har også været i stand til at udnytte det digitale medborgerskab til at understøtte deres politiske rettigheder. Det er sket ved, at de er blevet bedre til at følge med i den generelle debat i medierne, ligesom ældrerådene har udviklet en bedre forhandlingsposition i deres samarbejde med de lokale myndigheder i kraft af det IT-netværk, de har opbygget. Derimod har de ældre ikke været i stand til at udnytte det digitale medborgerskab til at ytre deres politiske holdninger i forskellige digitale fora. Det er imidlertid ikke særligt for gruppen af ældre medborgere i informationssamfundet, da det er en generel erfaring, at det er vanskeligt at udnytte teknologiens muligheder for en anden og mere direkte måde at ytre sig, end vi er vant til fra fx trykte presse. 
Alt i alt er konklusionen således, at det i høj grad giver mening at tale om et digitalt medborgerskab. Men et sådan medborgerskab stiller krav både til den enkelte medborger og det politiske fællesskab. Kravene til den enkelte medborger er, at han/hun skal tilegne sig en IT-kyndighed, som skal vedligeholdes så den følger med den løbende udvikling af teknologien. Kravene til det politiske fællesskab er, at myndighederne også skal beskytte den digitale medborger, så alle kan færdes frit på internettet uden at få sit privatliv krænket af andre medborgere.
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� For en uddybning af denne diskussion, se Jæger (2005: 54-60)


� Beskrivelsen af den historiske udvikling af medborgerskabet bygger primært på Waltzer (1989).


� Dette afsnit bygger på gennemgangen af baggrunden for programmet i Jæger (2005: kapitel 1).


� For en gennemgang af udviklingen i dansk IT-politik, se � ADDIN EN.CITE <EndNote><Cite><Author>J&#xE6;ger</Author><Year>2003</Year><RecNum>218</RecNum><MDL><REFERENCE_TYPE>1</REFERENCE_TYPE><AUTHORS><AUTHOR>J&#xE6;ger, Birgit</AUTHOR></AUTHORS><YEAR>2003</YEAR><TITLE>Kommuner p&#xE5; nettet. Roller i den digitale forvaltning (Local Authorities on the Net. Roles in E-Government)</TITLE><PLACE_PUBLISHED>Copenhagen</PLACE_PUBLISHED><PUBLISHER>Jurist- og &#xD8;konomforbundets Forlag</PUBLISHER></MDL></Cite></EndNote>�Jæger, B. (2003). Kommuner på nettet. Roller i den digitale forvaltning (Local Authorities on the Net. Roles in E-Government). Copenhagen, Jurist- og Økonomforbundets Forlag.


	�


� For en nærmere beskrivelse af de seks udviklingsprojekter og deres resultater, se Sterlie (2004).


� For en uddybning af undersøgelsens design og metodologi, se Jæger (2005: kapitel 4).


� Det følgende bygger på Jæger (2005: 60-65).


� På det tidspunkt (i midten af 1980’erne) blev landmænd ofte kategoriserede som en økonomisk svag gruppe, fordi de små landbrug kun havde en lille indkomst. Dette billede er skiftet siden, idet centraliseringen af landbruget har medført, at de små landbrug stort set er nedlagt, og desuden har EU’s landbrugsstøtte været med til at hæve levestandarden for denne befolkningsgruppe.





PAGE  
22

